

## 郭树清在陆家嘴论坛谈到防范化解金融风险时表示:

# 理财收益超10%要准备损失全部本金

□记者 陈颖婷

本报讯 "中国自古就有"治未病"的医学思想,防范化解金融风险也需要树立预防为主的意识,做到早发现、早预警、早处置,努力把风险消灭在萌芽状态和早期阶段。"中国银行保险监督管理委员会主席郭树清在昨天开幕的第十届陆家嘴论坛上谈到防范化解金融风险时表示,"高收益意味着高风

险,收益率超过6%的就要打问号,超过8%的就很危险,10%以上就要准备损失全部本金。"

在防范化解金融风险的过程中,中国金融部门抓主要矛盾,优先处理最可能影响全局、威胁整体的问题。在推动去杠杆过程中,优先推动国有企业和地方政府降低杠杆率。针对交叉金融野蛮生长、影子银行急剧膨胀等突出问题,及时开展市场乱象综合整治,有力遏制了银

行业和保险业资金脱实向虚势头。

据郭树清介绍,一年多来,银行业在保持 12%以上信贷增速的同时,总资产规模少扩张了 20 多万亿元。在发展方式转变和总保费收入下降的情况下,保险业的保障功能不断增强,今年前 4 个月,人身险中纯保障类产品占比上升 2.9 个百分点。为化解各类金融风险,郭树清表示,对于不法分子控制的金融集团等"恶性肿瘤",毫不手软,及时实施

"外科手术"。对于情况复杂、牵涉面广的案例,采取徐缓调理的办法,条件具备时再果断出手。

为了从根本上建立起规范有序的金融市场体系,银行业和保险业还注重补齐监管短板。2017年,银行业重点推进70多项补短板项目,其中已完成48项,今年又新提出40多项;保险业去年以来修订出台规章和规范性文件60多项。他表示,在防范化解金融风险的征

程上,需要着力解决一些领域滞后的问题,包括加强薄弱环节,加快企业结构调整,妥善处理企业债务违约问题,大力推进信用建设,努力解决违法成本过低问题,合理把握金融创新与风险防范的平衡。

2018年6月15日 星期五

资管新规和即将发布的理财业务 监管办法还将有利于机构投资者队伍 的壮大,有利于金融体系"开正门、 堵旁门",加速走向规范化、透明化 和法治化。

## 最高法再审顾雏军案

□据新华社报道

2018 年 6 月 13 日至 14 日, 最高人民法院在第一巡回法庭大法 庭公开开庭审理顾雏军等虚报注册 资本,违规披露、不披露重要信 息,挪用资金再审一案。

该案合议庭由最高人民法院审判委员会专职委员、第一巡回法庭庭长裴显鼎担任审判长。原审被告人顾雏军、姜宝军、张宏、张细汉、严友松、晏果茹、刘科及顾雏军的辩护人陈有西、童汉明,姜宝军的辩护人盛冲,张宏的辩护人马振彪,张细汉的辩护人张友学,严友松的辩护人李江、袁军到庭参加诉公。

2006年9月11日,广东省佛 山市人民检察院向佛山市中级人民 法院提起公诉,指控顾雏军等人犯 虚报注册资本罪、提供虚假财会报 告罪、挪用资金罪、职务侵占罪, 佛山市中级人民法院于 2008 年 1 月30日作出判决,认定顾雏军犯 虚报注册资本罪,判处有期徒刑二 年,并处罚金人民币六百六十万 元,犯违规披露、不披露重要信息 罪,判处有期徒刑二年,并处罚金 人民币二十万元,犯挪用资金罪, 判处有期徒刑八年,决定执行有期 徒刑十年,并处罚金人民币六百八 十万元。对其他原审被告人也分别 作出相应判决。宣判后,顾雏军等 提出上诉。广东省高级人民法院于 2009年3月25日裁定驳回上诉, 维持原判。2012 年 9 月,顾雏军 刑满释放后,提出申诉。最高人民 法院经审查,于 2017 年 12 月 27 日决定提审本案,由第一巡回法庭

在法庭调查阶段,合议庭对原 判认定的事实进行了全面审理,组 织检辩双方对原判列举的有争议的 证据进行了质证,对双方提交的以 及合议庭调取的新证据进行了质 证。

在法庭辩论阶段, 检辩双方对 本案的事实、证据和法律适用等问 题充分发表了意见。顾雏军等及其 辩护人均认为各原审被告人的行为 不构成犯罪,要求依法改判无罪。 最高人民检察院出庭检察员认为, 顾雏军等人在调整完善注册资本结 构过程中实施了虚报注册资本行 为,但行为社会危害性较小,尚属 行政违法范畴,不构成犯罪;科龙 电器 2002 年至 2004 年每年年底通 过压货方式进行虚假销售,导致其 公开披露的年度财会报告含有虚假 成分,但在案证据不足以证明造成 了严重损害股东或者其他人利益的 后果,对顾雏军等人的行为,应按 无罪处理; 顾雏军等人挪用科龙电 器和江西科龙合计 2.9 亿元的事实 清楚,证据确实、充分,原审裁判 相关部分定性准确,量刑适当;顾 维军等人挪用扬州亚星客车 6300 万元的基本事实清楚,但适用法律 错误,且在案证据不能证实顾雏军 等谋取了个人利益,不构成挪用资 金罪。法庭辩论结束后,各原审被 告人分别作了最后陈述。

法庭对待检辩双方始终不偏不 倚。针对顾雏军等个别原审被告人 及律师在庭审中情绪激动和发言不 适当,合议庭进行了适度提醒和训诫。同时,对于辩方提出检察员质 证方式存在问题的意见,法官也予 以采纳并及时提示。整场庭审虽交 锋激烈,但井然有序。

最高人民法院通过官方微博等 渠道进行了全程图文直播,庭审完 全公开透明。本案将择期宣判。

## 下周起中国公民出入境通关排队不超30分钟

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,记者从上海边检获悉,国家移民管理局已发布新举措:自6月18日起,全国陆海空口岸实现中国公民出入境通关排队时间不超过30分钟,着力解决大型口岸高峰期中国公民排长队问题,进一步提升服务管理水平。

近年来,全国边检机关深化边 检勤务改革,简化查验手续,推进 出入境证件电子化改革,加快口岸 边检自助通道建设,但一些大型枢 纽机场口岸,旅客高峰期排队候检时间较长。

国家移民管理局成立后,组织有关部门进行了专项调研,决定自今年端午节起,在全国所有陆海空口岸实现"中国公民出入境通关排队不超过30分钟"的新目标。国家移民管理局近日部署全国边检机关,在出入境旅客流量较大的口岸设置中国公民专用通道,进一步便利中国公民出入境;优化现场勤务组织,进一步改进流程设置,强化动线管理,提升查验管理能力水平;大

力提升科技信息化运用水平,推进 边检自助通关,提高自助通关人员 比例;会同有关部门改善通关环境, 推动解决边检候检场地狭小、查验 通道不足等问题。国家移民管理局 也同步要求全国边检机关加强合理 调度,确保外国人出入境通关效率。

据悉,上海边检正积极推进"放管服"改革,不断提高口岸通关效率,使出入境旅客通关更加便利,目前已在上海浦东、虹桥国际机场和吴淞口国际邮轮港、上海国际客运中心建有139条出入境自助通道。

# 毁湿地5000亩 还让"生米煮成熟饭"

—重庆石柱县湿地自然保护区遭破坏追踪

□据新华社"新华视点"报道

耗资 20 多亿元,将长江岸边 5000 多亩湿地推平建工业园区,多年来仅 3 家企业入驻;面对中央环保督察的整改要求,当地落实不力,并试图通过调整保护区规划将"生米煮成熟饭"。近期,生态环境部针对违规占用自然保护区建工业园约谈重庆市石柱县,要求加快生态修复,严肃问责。

#### 毁数千亩湿地造工业园

位于重庆市石柱县西沱镇长江 岸边的水磨溪湿地自然保护区,地 处三峡库区腹地,以长江一级支流 水磨溪流域为核心",总面积约2.2 万亩。这个县级自然保护区动植物 资源丰富,有中华秋沙鸭等多种重 点保护野生动植物,其中荷叶铁线 蕨属极危物种,具有重要保护意义。

记者不久前在保护区看到,毗邻长江的大片湿地已荡然无存,"石柱县西沱工业园区"的标牌十分醒目。在水磨溪与长江的交汇处,还能看到部分残存的湿地景观。而河口上游不远处,在园区工地"夹击"下,水磨溪变成狭窄的"浑水沟",几台挖掘机轰鸣着在河沟中挖掘。

石柱县工业园区管委会干部介绍,西沱工业园总面积达7035亩,2011年启动建设,征地拆迁3个村,2014年园区基础设施建设基本完成,已累计投入20多亿元。

然而,这个用自然保护区换来的工业园,并未产生想象中的收益。记者不久前暗访时看到,偌大的园区冷落萧条,仅有3处厂房。其中一家"厂房还烂尾。"园区搞起来后才发现招商很难。一是物流不方便,当时没通沿江高速路;二是邻近的万州区比我们条件好得多,竞争不过。"石柱县的一些干部说。



挖掘机正在拆除水磨溪河道内的夯土挡墙

人民日报

#### 试图调整规划过关

生态环境部 6 月 4 日约谈石柱 县,明确指出水磨溪湿地自然保护 区违规开发建设问题突出,导致地 表植被全部破坏。记者发现,湿地被 破坏的背后,是地方政府盲目开发 的冲动和对生态环境保护的漠视。

生态环境部督察发现,2009年,石柱县制订批复工业园区规划,违规侵占该自然保护区5045亩土地。2011年,在未取得征地批准等文件情况下,石柱县启动工业园征地拆迁和场地平整。

2016年11月,中央环保督察和"绿盾2017"专项行动均要求石柱县认真整改水磨溪湿地自然保护区的环境问题。面对整改要求,石柱县仍在加快园区基础设施建设和招商引资。石柱县林业局干部告诉记者,县里觉得这块湿地很难恢复了,便向上级部门申报调整保护区规划。生态环境部约谈指出,石柱县委、县政府不是下大力气推动保护区内违规项目清理退出,而是把工作重心放在撤销或调整保护区

上。在撤销保护区方案被重庆市环

保、林业等部门拒批后,石柱县 又于2018年3月开始推进保护区 范围调整。在上级部门明确要求 严肃问责的情况下,石柱县相关 责任追究仍然避重就轻,导致问 题长期没有整改到位,性质恶劣。

#### 问责与生态修复已启动

生态环境部在约谈中要求石柱县立即停止保护区内的违规开发活动,切实加快违规项目清理和生态环境修复工作,对造成自然保护区生态环境修复工作,对造成自然保护区生态环境破坏的相关责任人员严肃查处问责。目前,石柱县委、县政府制定了保护区问题整改总体方案,同时设立了保护区管理中心加强常态执法监管,委托专家初步拟定了生态修复方案。前期已处分了3名相关干部,县纪委监委正进一步清理核查有关干部责任。

"牺牲生态环境换取一时发展,付出的代价太大了。"当地部分干部群众告诉记者,西沱镇是长江上游的知名古镇,又与三峡库区著名的国家级文物保护单位石宝寨隔江相望,应作为宝贵财富好好保护、留给后世子孙。

# 两部门联合开展网络文学专项整治

□记者 季张颖

本报讯 近期,国家新闻出版署和全国"扫黄打非"办公室联合部署各地从5月至8月组织开展2018年网络文学专项整治行动,重点对网络文学作品导向不正确及内容低俗、传播淫秽色情信息、侵权盗版三大问题展开整治。记者昨天从全国"扫黄打非"办获悉,目前,全国已查处一批行政、刑事案件,对一批违法违规网络文学网站进行了处罚。全国"扫黄打非"办和国家新闻出版署已协调相关部门关闭400余家境内外违法违规文学网站。

全国"扫黄打非"办专职副主任 薛松岩表示,青少年是网络文学最 大读者群,专项整治行动的目标是 查处一批内容低俗、危害青少年身 心健康的网络文学作品,关闭一批价值导向严重偏差、不具备运营能力的网络文学网站及移动客户端,查办一批违法违规典型案件。并探索建立监管长效机制,强化导向管理,倡导讲品位、讲格调、讲责任,抵制低俗、庸俗、媚俗,督促网络文学企业建立完善内容把关制度,为青少年健康成长营造良好网络环境。

专项整治行动重点聚焦三方面:一是严肃处理传播导向不正确、内容低俗作品行为;二是坚决打击传播淫秽色情作品行为;三是依法查处侵权盗版行为。目前,北京已对"晋江文学城""飞库网""飞卢小说网""红袖添香""纵横中文网"作出行政处罚,上海、江苏分别向"起点中文网""逐浪小说网"下达行政处罚告知书。